

名家寄语

冯之浚 国务院参事、全国人大原常委、环境与资源保护委员会副主任

中国能源环境研究中心主任、对外经济贸易大学教授林智钦的《绿色发展消霾论》一书，为中国特色绿色化、生态文明建设和世界绿色发展提出了有创新、有价值的观点主张，得到中央、地方各级和社会各界的重视。作者和我是旧交（冯之浚教授曾为作者《区域发展新论》等多部著作作序——作者注），是一位年轻人。他酷爱发展经济学、管理学，实践中国能源环境高峰论坛和中国能源环境“百千万万”活动，钻研绿色发展、资源环境管理问题，并取得了一定成就；他潜心研究和实践，努力上进，并著书立作，我感到非常高兴。歌德说：“因为他们又从地下喷涌而出了，一切继往无止无休”，“学林新叶催陈叶，流水前波让后波”，后生可畏。

王 玲 对外经济贸易大学校务委员会主席、党委书记

在第八届中国能源环境高峰论坛开幕式上，王玲主席说：林智钦教授发起的中国能源环境“百千万万”活动聚集了一批高端人才，包括“两院”院士、企业高管，国务院参事在内的高水平能源环保领袖和专家，还有大批的技术人才，也形成了一批有创新和影响力的绿色发展理论成果和绿色环保技术成果。中国能源环境高峰论坛已经走过了八年，我们希望更多的学者专家、政府官员，特别是企业的高管，能够把我们的一些绿色发展的理论和研究成果、技术成果、创新手段都带进大学、带进大学生的绿色创业实践中，通过理论与实践的结合，缩短目标和现实的距离，缩短理念和市场的距离，让更多的大学能够参与进来，设计出来更多实用的、有市场需求的、人类与自然和谐发展的、绿色的产品，从而造福人类，真正实现中国和全球的经济可持续发展。

李俊峰等 国家应对气候变化战略研究和国际合作中心主任、国家发展改革委能源研究所原副所长、学术委员会主任

2014年，第七届中国能源环境高峰论坛暨《绿色发展全球梦》蓝皮书首发式，首发了《绿色发展全球梦》蓝皮书，同时推出了《绿色发展消霾论》蓝皮书。国家发展改革委国家应对气候变化战略研究与国际合作中心主任李俊峰主持开幕式和蓝皮书签字仪式并做总结演讲。对外经济贸易大学校务委员会主席王玲，中国国际经济交流中心副理事长、原商务部副部长魏建国，印度前总统、世界著名航天科学家阿卜杜勒·卡拉姆，人民日报



理论部副主任马宏伟等与会专家，均对蓝皮书给予了高度评价。

专家们认为：全球的绿色发展与党的十八大提出的生态文明建设其实有异曲同工之妙。解决化石能源大量增加所带来的环境问题，需要放眼全球，发展绿色清洁能源，发展绿色技术、清洁技术。我们要在绿色和平发展的前提下，开展广泛的国际合作，利用最现代化、最先进的技术来解决环境问题。未来的三十年不是“挨骂”的三十年，而是为环境保护奋斗的三十年。到2049年是两个百年的第二个百年，就是三十五年以后，要利用三十五年的时间进入发达国家行列，我们在环境质量和环境水平上也应该要达到发达国家的水平，PM_{2.5}达到10或15，那才是我们中国绿色的梦、美丽中国的梦。所以，为了这个梦想，为下一个三十年共同奋斗，完成绿色发展的使命。

史立山等 国家能源局新能源与可再生能源司副司长

2015年，在第八届中国能源环境高峰论坛开幕式上，本书作者简要介绍了《绿色发展消霾论》蓝皮书观点并主持了大会。出席大会的许多嘉宾包括国务院国有重点大型监事会主席季晓南，对外经济贸易大学校务委员会主席、党委书记王玲，国务院参事、国土资源部原总工程师张洪涛，中国高新技术产业开发区协会理事长、科技部原副部长张景安，《人民日报》理论部副主任马宏伟，《经济日报》理论周刊主编马志刚，国家发展改革委能源研究所副所长高世宪，国际清洁能源协会主席吉斯塔夫·格罗布，美国国家空间协会首席执行官马克·霍普金斯，美国宇航局技术主管徐枫，奥地利悦吉氢能工程有限公司董事长董琪恩，联合国大使瓦希德·瓦西杜拉等中外著名专家对该书的观点给予了高度认同或评价。批示国家能源局新能源和可再生能源司有关领导参加会议的国家能源局副局长刘琦，因出访未出席会议的国际低碳经济研究所所长、对外经济贸易大学副校长赵忠秀也给予了充分肯定或做出了书面高度评价。史立山司长作为与会的重要演讲嘉宾，给予了高度评价。

史立山司长说：我想能源转型的道路是非常长的，未知的事情也是非常多的，需要不断地沟通交流、研讨，所以我想今天这个会议也是个机会，永无止境。国家能源局、国际可再生能源署等联合主办的国际能源变革论坛也是非常好的交流机会，旨在推动全球能源通过合作共享，逐步走向可再生能源为主的能源体系，会上发起成立了国际能源变革联盟，并成立“国际可再生能源署（IRENA）—中国能源研究及交流合作中心”，支持国际能源联盟的活动。这是一个长期的历史任务。我们也希望中国能源环境高峰论坛及其蓝皮书《绿色发展消霾论》能为中国和世界的能源绿色转型发展添砖加瓦。